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Az obstrukció zsákutcája.
Debreczen, iulius 20.

Három nap óta a névszerinti szavazások, 
•a napirend előtti felszólalások, mindaz a kel­
lemes időtöltés, amit a parlamenti szójárás 
.„tcchnikázás“-mak nevez, nem a véderőjavas­
latok ellen irányul. A parlamenti gépezet nem 
■azért állittatik meg. mert a nemzetre „nagy 
terheket rakó“, istentelen javaslatoknak kell 
iitját állam, hanem azért, mert az ellenzék 
nem kap elégtételt a „néma megvetéséért.

Az ellenzék két nap előtt megkonstruált 
a maga számára valamit, amit pártséreiein­
nék szeretne feltüntetni, de amiben a sértés­
nek (a munkapárt részéről való egyetemes

föl­sértésnek) még az árnyékát sem lehet 
fedezni.

Az ellenzék e nagyfokú érzékenysége 
nem mai keletű. Harminc évig. arnig az ellen­
zék keserű kenyerét ették, mindent megen­
gedtek maguknak, mint kisebbség. Mikor 
négy esztendeig a hatalomban ültek, mindent 
megengedtek maguknak, mint többség. Nekik 
mindig minden szabad volt, akár a kormány- 
padokon, akár az ellenzéki élet kirgiz sátrai­
ban

Ez a túlérzékenység szép volna, ha nem 
párosulna kíméletlenséggel a politikai ellenfél 
iránt. Igazság azonban benne nincs, ők soha 
sem követték a bibliabeli mondást: ha ők té­
ged kővei. ti őket kenyérrel. Az ő kezükben 
kő volt mindig

A vidéken, egy beszámoló beszéd alkal-

A halott premierje.
Irta: Vértesy Gyula.

— Szerző, szerző — ordítják az első 
felvonás után a magasabb régiókból, aho 
elfelejtették, hogy halott iró premiérje van.

A földszinti meg a páholyorkebli előkelő 
közösnég lelkesülten tapsol a színészeknek, 
az egyik földszinti páholy hátterében pedig, 
talpig gyászban, zokog egy fiatal özvegy: az 
iró özvegye.

Kegyetlen fájás hasit végén a leiken. Az 
igaztalan sorscsapás feletti elkeseredés. — 
Miétr kellett az ő szegény édes urának nyo­
morogni, mig élt és miért jön a dicsőség csak 
a sírjához? Miért kell neki a portorei cipru­
sok alatt feküdni, mikor idefent az ő kedves 
imádott Budapestje az ő nevétől visszhan- 
gos. —

— Higyje el, nem is fájná mar talán 
úgy az elvesztése, ha napról-napra nem kel­
lene látnom, olvasnom, hogy ki voltő? Mig 
bele tudtam volna nyugodni a halálába, ha 
tudtam volna, hogy ránézve megváltás a 
halál: ha tudtam volna, hogy üres, meddő 
küzdelmek között ment tönkre; ha halala 
után nem kellene látnom, hogy zseni volt, 
a nagyok közül való, aki élete árán lett 
nagygyá. Istenem, ha nem magyarnak szü­
letik, ma is él, ma is alkot ilyen fenséges 
dolgokat és boldogok, megelégedettek va­
gyunk. Így meg csak nyomorgás volt az ő 
egész rövid élete, a mi egész rövid, szomo-

mával kemény nyilatkozatok, de tág általános 
ság keretében mozgók. Uramisten, ha valaki 
számon tartaná mindazt az éles. bántó szót, a 
mikkel az ellenzéki képviselők, vagv jelöltek, 
szeretett választóik előtt, tehát családi kör­
ben, megtisztelik a munkapártot, s pálcát tör­
nek annak ilyen vagy olyan politikai csele­
kedetei felett!

De persze, a többségnek nem szabad ér­
zékenykedni. Ellenük minden fegyver jó volt, 
akkor is, mikor kormányzó párt volt, akkor 
is, mikor önkéntes politikai számkivetésbe 
mentek, a nemzet döntése után.

Ha a vitarendező bizottság csak ürügyet 
keresett arra, hogy a technikai obstrukció 
patkói mindent eltapossanak, akkor ezt az 
ürügyet még a maga szempontjából is igen 
rosszul választotta meg. Az ország nem fogja 
megérteni, hogy micsoda mély államférfim 
bölcseség terelte igy el a közvélemény figyel­
mét a hatalmas, égető, mindeneket érdeklő 
kérdéstől s mily elfogadható okok bírták rá 
azokat, akik vezetik az ellenzék harcát, hogy 
egy incidenst tegyen meg országfelszabaditó 
küzdelmük tengelyévé?

Ha a nemzet kérdi; a parlamenti vita 
malmai miért állottak meg egyszerre; miért 
dobta az ellenzék sutba azt a legelemibb köte­
lességét. hogy — a szerinte rossz és kárho- 
zatos — javaslatok hibáit a közvéleménynyel 
alaposan megismertesse, azokat ostorozza, el­
lenük a nemzet haragját felszítsa, — mit fe­
lelnek az ellenzéki vezérek e világos és józan 
kérdésre?

Az obstrukció mindig nagy felelősséggel

jár. A parlamenti rendszer e sivár kicsúfo­
lása, a népakarat e hányaveti semmibevevése 
a nemzet oly sok, drága erkölcsi és anyagi 
javának, e vandál pusztítása: mindezt csak 
nagy okokkal lehet mentegetni, bár tisztára 
mosni semmivel sem lehet. Hátha még ez a 
felfordulás ol ykicsinyes. sőt nem is létező 
okocskákra hivatkozik, mint mikor az ellen­
zék egy falusi pártgyülésen történtekért a 
kormányt, a többséget, sőt magát az orszá­
got teszi felelőssé.

Oly kérdésről lévén szó, amely tiz év 
alatt oly sok szelet vetett s oly sok vihart ara 
tott, oly kérdésről, amelynek áldása vagy 
átka egész néposztályokat érint súlyosan; oly 
kérdésről, amely, ha a kormány javaslatai 
alapján hosszabb időre rendeztetik, a magyar 
állam nyugodt és biztos fejlődésének mi sem 
áll többé útjában: mindenki várja a beszéde­
ket és az érveket. Justh Gyula azonban ki­
mondja, hogy nincs kegyelem egyetlen be­
szédnek sem. Mi lesz ennek a vége? Az a ma­
kacsság, amelylyel a vitarendező bizottság 
egy, tényleg meg sem esett sérelemért a véd­
erővitát zsákutcába juttatta s onnét kiengedni 
nem akarja, — végzetes lejtőre fogja taszí­
tani a felmelegitett ,.nemzeti ellenállást“. A 
többség türelmes, tisztességtudó a harc esz­
közeinek a megválasztásában, de senki rög­
eszméje kedvéért Kanosszába nem mégy. S 
ha nem megy, mit csinál az ellenzék akkor? 
Hogy jut ki, amelybe oly vigyázatlanul bele­
szaladt: a technikai obstrukciónak nevezett 
zsákutcából?

ru, koldus életünk. Most már nagy emberek 
kiáltják ki, most, mikor a nyomorgás már ( 
halálba kergette, de bezzeg, mikor segítem: 
kellett volna rajta, akkor nem volt számára ■ 
segítés.

Mindenben igazat kellett adnom a sze- J 
gény asszonynak. Mert mi ketten tudtuk 
csak, hogy mit élt át szegény barátunk. Én j 
láttam mérhetetlen nagy küzdelmét az élet- j 
tel, ez a fiatal teremtés pedig végigszenved- 
te vele együtt. I

— Csak egy biztató taps hangzott vol­
na felé, a mostani ezer helyett, meg lehe­
tett volna menteni; a végzet kezét fel lehe­
tett volna tartani egy biztató szóval, egy: 
tapssal, hisz erős, egészséges lelkű, ép tes-j 
tü legény volt a szegény, csak a sikertelen- 
ség, a közöny ölte meg.

— És a nyomorúság, ami annak nyo­
mán járt. Hiszen ön tudja, min mentünk ke-, 
resztül.

Elhallgatott, letörölte a könnyeit, de én 
szinte láttam a leikébe befelé szivárgó köny- 
nyeket.

Teljesen átéreztem a szegény asszony 
gyötrő, elkeseredett hangulatát, ámbár las­
sanként ez a hangulat elveszti a lelkemben 
mindne komor árnyalatát és szelíd melan- 
chöliává válik.

Hiszen csak melanchóliát válthat az 
ki az ember telkéből, ha látja, hogy most es­
te egy nagy, eleven kedvű, vidám közönség 
jókedvűen kacag és lelkesen tapsol annak a, 
most már örökre fiatalnak maradott írónak.

aki múlt tavaszszal örökre lehunyta szemét 
és örökre megmerevítette a kezét, hogy ne 
lásson többé semmit annak az egy pár ma­
gyar embernek, aki magyar írótól is szokott 
olvasni és pedig olyan együgyü magyar Író­
tól is, akinek az irodalom nem üzlet és aki 
nem hirdetheti magát plakátokon a komé­
diásokkal, meg a fenevadakkal együttesen.

Melanchóliát érzek és szinte nem is saj­
nálom, sőt irigylem, amiért hogy ö már el­
mehetett innen.

— Min gondolkozik?
— Azon, hogy milyen boldog már Sán­

dor, hogy elmeheteit innen.
— Én pedig azon, hogy vájjon megál- 

modja-e most odalent, hogy a siker, amit 
hiába kergetett lihegve, tüdeje foszlósáig rö­
vid, ifjú egész életén keresztül, hogy az 
most kacérkodva hívja őt ki sírjából?

Kezdődik a második felvonás. Tele élet- 
I tel. eredetiséggel, szellemmel. Pedig akkor 
' már nagyon beteg volt, csak a lelke volt 
, erős, a teste rogyadozott, mikor ezt a da- 
j rabot irta.

Szegény barátom! Ha tehetségéhez 
1 mérte volna a sors életed jutalmát, ma bő­
ségben, gazdagságban és boldogságban kel­
lene élned, most este pedig ott kellene áll- 
nod megkoszoruzottan a színpadon s innen 
mellőlem kipirult arccal, ragyogó szemmel 
kellene rád tapadni ennek a szép két szem­
nek, melyet most megint kezdenek ellepni a 
könnyek.

Ismertem a darabot; egyszer szegény.
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Politikai bohóckodás.
A képviselőhöz ülése.

Á nemzet drága idejét drága, finom fize­
tésért rabló ellenzék folytatta ma a képviselő­
házban azt a játékot az ország érdekei ellen- 
amelyet őt technikai obstrukeiónak neveznek, 
s amelylyel most részben a véderő javaslatok 
törvényerőre emelkedését akarják megakadd 
lyozni, részben a — tisztességükön folt ejtet- 
vén — becsületüket keresik.

A névszerinti szavazások játékát folytat­
ták ma is. A véderőjavaslatokról szó sem volt: 
Közben egy interpelláció is elhangzik, az 
Ivánka Imréé s az ellenzék ijedten nézi fegy­
vertársát, hogy mi baja van, ez nem volt a 
programban s most rontja vele az ő cirkuíu- 
saikat. Az ülést Így is kihúzták kettőig, még 
pedig .úgy- hogy két szabadság iránt beadott 
kérvény fölött való névszerinti szavazás hol­
napra is maradt.

Berzevlczy Albert elnök negyed 11 óra­
kor tiy.Uja meg az ülést.

Bejelenti, hogy Ő felsége a miniszterel­
nök átirata szerint a legújabb indemnitást 
szentesítette. Jelenti továbbá, hogy Nadányi 
Gyula, Csemez István, Szalay László, Ábra­
hám Dezső és Kovács János hosszabb-rövi- 
debb szabadságot kérnek. Javasolja, hogy a 
kért szabadság megadassák.

Fölkiáltások: Helyes! Nem adjuk!
Either Zsigmondi Kéri az elnököt, hogy 

a házszabályok 226. szakasza alapján a ké­
relmekét egyenkint bocsássa szavazás alá, 
mert, lehetséges, hogy a túloldal egyiknek 
megakadja adni a szabadságot, a másiknak 
nem. (Derültség, gürtyos úgy van! úgy van* 
felkiáltások a jobboldalon.)

Mádl-Kovács János átadja eközben a 
zárt .ülést kérő ivet.

Elnök kijelenti, hogy a kérelmek fölött a 
Ház egyenként fog határozni, jelenti továb­
bá, hogy húsznál több képviselő névszerinti 
szavazás elrendelését kérte a kérdés felett, 
amit elrendel és pedig először Nadányi Gyu­
la kérelmére vonatkozólag.

Fölkiáltások jobb felöl: Hoch! Hoch! — 
(Táps és zaj.)

Elnök: A szavazás „C“ betűvel kezdő­
dik. Az ülést azonban előbb öt percre fel­
függeszti.

Szünet után megtörténik a szavazás, a 
mely szerint 132 képviselő nemmel, 18 kép­
viselő igennel szavazott. E szerint a Ház 114 
szótöbbséggel megtagadta Nadányi Gyulá­
nak szabadságidő kérelmét.

Elnök: Következik a határozathozatal 
Csemez István szabadságidő kérelme tár­
gyában.

Jelenti, hogy húsznál több képviselő 
névszerinti szavazást kér.

A Ház 105 szótöbbséggel megtagadta 
Csemez István szabadságidő kérelmét.

Az elnöki széket közben Návay Lajos 
alelnök foglalta el.

Elnök: Következik a határozathozatal 
Szalay László szabadságidő kérelme tár­
gyában. Jelenti, hogy húsznál több képviselő 
névszerinti szavazást kér.

A megejtett szavazás eredménye 120 
nem és 14 igen. A Ház tehát 105 szótöbbség­
gel megtagadta Szalay László szabadság- 
idő kérelmét.

Mádl-Kovács János és Ábrahám Dezső 
kérték, hogy kérvényük felett holnap dönt­
sön a Ház.

Felkiáltások jobbról: Hoch! Hoch!
Egy hang balról: Mit hocholnak? 
Podmaniczky Endre báró: Az ellenzék­

től tanultuk.
Két törvényjavaslat benyújtása után 

kijelentette az elnök, hogy Pozsgay Miklós­
nak sügős interpellációja elmondására en­
gedélyt adott.

Székely Ferenc: Tegnap Ivánka inter­
pellációja közben azt kiáltotta közbe, hogy 
hazaárulás.

Ezt arra értette, hogy Ivánka olyat 
mondott, amely könnyen külpolitikai bonyo­
dalmakra adhatott volna okot. — Ivánkát 
különben személyében megsérteni nem 
akarta.

Az igazságügyminiszter szavait a bal­
oldal megéljenezte, majd Justh Gyula oda­
ment Székelyhez, megköszönte neki a nyi­
latkozatot és kijelentette, hogy rögtön hely­
re állana a rend, ha Antal Géza és Tisza 
Kálmán gróf is hasonlóan cselekednének.

A jobboldal Justh Gyulát hoch kiáltá­
sokkal fogadta.

Elnök bejelenti, hogy napirend előtti

felszólalásra négy képviselő kért engedélyt, 
amit azonban ő nem adott meg.

Fölteszi a kérdést, a Ház megadja-e az 
engedélyt.

Következtek erre a szavazások, ame­
lyekben az engedélyt egyenkint megtagad­
ták. Eitner Zsigmond kérésénél kérte az el­
lenzék a szavazatok megszámlálását.

Elnök: Akik az engedélyt megadják, áll­
janak fel.

Felkiáltások jobbról: Auf! Auf! Hoch! 
Hoch!

A szavazatokat megszámlálják, ezek 
szerint az engedély mellett harmincán, elle­
ne kilencvenen szavaztak. Végül Pozsgay 
Miklós mondta el interpellációját Kiskőrös 
kettéválasztása tárgyában, mire az ülés két 
órakor véget ért._______________________

inácioh az jiyeiTit
Következtetések egy hurcolkodásból.
Abban a mély csendben, amelyben most 

a harmadik egyetem ügye van, hirtelen 
megszólal újból a találgatok hangja, kombi­
nációkat fűz egy boltos cég költözködésé­
hez és megállapítja, hogy az egyetem — 
Szegedé.

A fővárosi Világ cimü újság közli ezt a 
hirt annak kapcsán, hogy a Szent István 
társulat Szegeden fióküzletet nyit.

Az érdekes cikket itt közöljük:

SZEGEDÉ AZ EGYETEM?
— ííurcolkodnak a klerikálisok. —
A harmadik egyetem tárgyában a kor­

mány még mindig nem döntött. — Eleinte 
Debrecené volt a vezető szerep, amely 
tényleg a legnagyobb anyagi áldozatot hoz­
ta a fölállítandó egyetem érdekében, majd 

I Pozsonyról beszéltek, amelyet a kormány 
egy ily hatalmas kultur-intézménnyel akar 
kiragadni a germanizmus gyűrűjéből, de a 
választás — úgy látszik — mégis Szegedre 
esik.

Egy eldugott hirecskéből következtet- 
j jük ezt, amelyet egy német kereskedelmi

még Ő maga olvasta el nékem, azután halála 
után én házaltam el a direktoroknál vele, 
egy tucat próbát végignéztem belőle, hát 
most oda se figyeltem. — Az én lelkem ott 
kalandozott a halott szerzőnél a portoréi te­
metőben.

Igaztalan volt a sors hozzá, de neki ma­
gának is része volt abban, hogy semmire se 
birt menni. Mert nem elég ám a tehetség! 
Pláne hálunk nem. A fő áz irodalmi üzleti 
szellem. Nem jó dolgokat kell irtíi tudni, de 
dolgokat jól eladni, jó piacra dobni kell tud­
ni. Nálunk ebben nyilvánül az irodalmi zse­
nialitás. Reklamirozni kell tudni. — Szegény 
Sándor pedig épp eh ehhez nem értett. Még 
nem is akart érteni.

Szerény is volt, meg büszke is; szerény 
volt ahhoz, hogy hirdettesse magáról, hogy 
ő milyen nagy tehetség és büszke volt a ma­
ga értékére.

— Majd eljön az én időm I
—- Az ideje, im, él is jött. de akkorára 

ő ment el.
ígaZi tehetség volt, istenadta nagy irói 

talentum, de egész nagy széliem! tőkéjét el 
prédálta, aprópénzre váltogatva. Irt, egyre 
irt, hogy kenyere legyen és a nagy irodalmi 
börzei kínálat mellett (hiszen Magyarorszá­
gon, mintha csak irm tanítanának az iskolá­
ban; mindenki csak ir, olvasni néni olVas 
senki!) csak nyomott árakon adhatott túl 
az írásain. Sokat dolgozott, hogy keveset 
szerezzen.

A kiadók azt mondták:
— Maga mellett senki se csinál reklá­

mot. Nem érdemes a dolgait kiadni. Legyen 
jóba a zsurnalisztákkal, a kritikusokkal. — 
Mert anélkül mi ráfizetünk a maga dolgaira, 
akármilyen keveset is adunk értük.

Bánta is ő, akármilyen keveset, csak ad­
janak. Akkor már a felesége volt ez az édes, 
bábaárcu asszonyka és a háztartásukhoz, 
akármilyen szegényes is volt az, mégis 
csak kellett a pénz.

S mikor az elfogyott (pedig de gyakran 
elfogyott!) nemcsak egy tárcát, de a lelke 
.üdvösségét is odaadta volna két-háröm fo­
rintért. így azután részben önmaga is le­
verte a dolgai értékét, mert hogy megélhes­
sen, halomszámra irta a rettenetes olcsó s 
bizony néha selejtes dolgokat. Ameddig bír­
ta, dolgozott, mint valami állat a kenyérért 
s közben a dicsőségért is. Két-három dara­
bot is irt. Mind ott hevert a színházaknál. 
Talán el se olvasták? Hiszen nálunk csak a 
bprotezsált szerzők darabjait szokták elol­
vasni. öt pedig az ördög se protezsálta vol­
na be.

Várta, egyre várta, hogy majd csak 
színre kerül valamelyik darab s közben a 
tulerőltetett munkától egyre jobban kezdett 
kopni. Egy kis siker úgy hatott volna túl 
erőltetett szervezetére, mint gépre az olaj. 
— De az olaj elmaradt. Csak a sírjához ért 
oda. —•

Hideg, ködös, téli napon láttam utoljá­
ra. Mint valami árnyék, úgy közeledett fe 
lém lassú, vontatott járással, a zsebkendőjét 
a szája elé tartotta, hogy ne szívja be a ned­
ves, hideg levegőt:

— Nem akar múlni ez a hurut I Az or­
vos délre küld, de miből? Igaz, a darabo­
mat elő fogják adni. — Az igazgató meg­
ígérte. Tetszik neki. Ha ő adhatna egy kis 
előleget...

‘Elmentem az igazgatóhoz. Sző se veit 
a darab előadásáról,

— Szegény haldoklót azzal vigasztal­
tam, hogy majd előadjuk a darabját, de bi­
zony én még el sem olvastam. — Majd ha 
ráérek.

Természetesen elő se mertem hozni az 
előleget. Hanem én vettem fel kölcsönt a ré­
szére s azt füllentettem, hogy az igazgató 
adta előlegül. Egész boldogan utaztak el. — 
De alig voltak lent pár napig, Portoréban 
meghalt.

A második felvonás után is orkánként 
zúgott a taps. A direktor bejött a páholyba 
gratulálni az özvegynek.

— Asszonyom, az ön férjében zsenit 
siratunk!

És azután elkezdett kurizálni a szép 
asszonynak.

És bejött gratulálni a harapós, Vén kri­
tikus is.

— Nagyon jó dolog! — Úgy látszik, 
hogy csak a halottak tudnak írni Magyaror­
szágon.

És másnap együtt olvastuk a lapok el­
ragadtatással irt hymnuszszerü kritikáit. A 
szép asszony szeme már nem volt könnytől 
nedves, de büszkeségtől ittas:

— Az én nagy, zseniális urain! — Kép­
zelje, háromezer for látót, hatezer koronát 
kaptam. Maga hozta el az igazgató. — És 
még mennyit fogok kapni ez után is, a többi 
dárabja után is. Oh, ha megérhette volnál 
De különben — tette hozza kisvártatva, mi­
közben kemény, rugauyóS mellét kihúzta s 
beharapta vérpiros ajákát fehér fogsorával 
-— szegénykémnek az élete már fiem volt 
élet! Jobb neki ott . . ,
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lap, a Lipcsében megjelenő „Börsenblatt für 
den Deutschen Buchhandel“ tegnapi, julius 
18-iki számában olvasunk. Íme:

Kereskedelmi berendezések 
és változások.

Budapest, 1911. julius 15.

Ezennel szives tudomására hozzuk a 
német könyvkiadóknak, hogy augusztus 
elsejétől kezdve

Szegeden (Batthyány-utca 2. szám alatt) 
Magyarország második városában egy 
fióküzletet nyitunk.

Különösen arra szeretnénk most rá 
mutatni, hogy a német irodalmi szükség­
letéről magunk gondoskodunk, úgy, hogy 
a fióküzletből közvetlenül érintkező rende­
lések a mi számlánk terhére Írandók. A 
pénzküldeményeket minden időben üzleti 
képviselőink váltják be, még pedig Carl 
Fleischer Lipcsében és Rudolf Lechner et 
fia, Bécsben.

Kérjük, különösen a katolikus kereske 
déseket, sziveskedjenek tudomásul venni 

ennek a fióküzletnek a felállítását.

Kiváló tisztelettel
A Szent István - társulat 

könyvkereskedése és 
könyvkiadó vállalata Bu- 

— dapesten.

Ez üzleti hirdetés mögött titkok Iappan- 
ganak. Mit keres a Szent István Társulat 
Szegeden. Igaz, hogy az utóbbi képviselő 
választás megmutatta, hogy klerikális talaj­
nak kitűnő. De a Szent István Társulat a 
maga kiadványait nyugodtan terjeszthetni 
ezután is, innen, Budapestről, ahogy eddig 
terjesztette, nem lenne szükséges egy fiók 
üzletet íelállitania. Utána jártunk a dolog­
nak, beszéltünk több előkelő budapesti könyv 
kereskedővel és majdnem mindegyiknek az 
volt a véleménye, hogy ez a klerikális fiók­
üzlet nyitás szoros összefüggésben van a 
harmadik egyetemmel. Szegeden, amint a 
könyvárusok katalógusából kitűnik, tiz 
könyvkereskedő van, aki teljesen ellátja 
Szegedet könyvvel, a tiz kereskedés közül 
legalább öt előkelő, európai nívójú, minden 
tekintetben megfelelő. A Szent István tár­
sulat tehát biztosra ment le az alföldi metro­
polisba. Látszólag még haboznak a kultusz­
minisztériumban, de a klerikális benfentesek 
már tudják a kormány szándékát s hogy ki 
kapja meg egy jámbor csellel az egyetem 
megrendeléseit, amely évente legalább 30 
ezer koronát tesz ki, nem számítva az egye­
temi könyvtár berendezkedés! költségeit, a 
melyek körülbelül 60—70000 koronában át- 
lapithatók meg. A fióküzlet fölállítását igy 
maga a kormány, az állam fizeti és a Szent 
István Társulat — minden kockázat nélkül 
— ingyen költözködik át. Félünk, hogy ezek 
a 'nozzávetéseink nagyon is takarják a va­
lóságot. A klerikálisok előre leszaladtak, 
hogy fölszedjék a sápot.

vagy hogy valaki azt komoly forrásként tün­
tesse fel s megijeszthessen másokat.

Debreczen városának nincs egyéb köte­
lessége, mint nyugodtan várni be a döntést.

Regyclctsértés
a szoboszlói polgármester emléke 

ellen.

kásságávgl mindenkinek tiszteletét és becstt- 
lését szerezte meg.

Hajdúszoboszlón, ahol a most megfeleb- 
bezett határozat közmegelégedést keltett, bi­
zonyosnak tartják, ami valószínű is, hogy a 
vármegye törvényhatósági bizottsága a ke­
gyeletsértő és brutális felebbezést elutasítja 
és a kegydijat megállapító határozatot jóvá­
hagyja. 

Ezeket Írja a Világ. Meg lehet és meg 
kell állapítanunk, hogy ennél kisebb és lehe­
tetlenebb alapra még aligha épült reménység 
az egyetem iránt. Nem is tartjuk fontosnak a 
közlést. Mert lehet, hogy a klerikális irányza­
tok szeretnék nem Debrczenben fölállittatni 
az egyetemet, de hiszen minden klerikális 
nemszeretet sem tudja azokat az okokat meg­
szüntetni, amelyekért az egyetem Debreczené 
lett. Csupán azért említjük meg, nehogy a 
tréfaszámba menő közlés komoly forrásnak 
tűnjék föl valaki előtt s ijedelemre adjon okot,

Felebbezés a temetési költségek miatt.
Megütközést keltő felebbezés érkezett a 

napokban Hajduvármegye alispán! hivatalá­
hoz. A felebbezést Herczeg Bálint és három 
társa, hajduszoboszlói lakosok adták be és 
abban a város képviselőtestületének ama ha­
tározatát kérik megváltoztatni, amelyben 
igen helyeslésre méltó, kgyeletes érzésből fa 
kadt elhatározással Gáti Tóth János elhunyt 
polgármester özvegyének kegydijat szavaz­
tak meg.

Gáti Tóth János Hajdúszoboszló város 
polgármestere junius hó 29-én hunyt el. Julius 
1-én volt a temetése. Ezt megelőzően nehány 
órával a képviselő testület tagjai rendkívüli 
közgyűlésre gyűltek össze, ahol kegyeletes 
érzéssel emlékeztek meg Gáti Tóth János 
polgármester haláláról. Az általános részvét 
hatása alatt a képviselőtestület kifejezést 
adott jegyzőkönyvben is annak az átérzésnek 
hogy Gáti Tóth János halála milyen nagy 
veszteség a képviselőtestület munkásságára 
és Hajdúszoboszló városára és annak fejlődé­
sére is. Kimondta még a képviselőtestület, 
hogy a nagy halottat a város halottjának te­
kinti, azért a város költségén temetted el és 
e költségekre hatszáz koronát szavazott meg 

A képviselőtestület azonban más utón is 
kifejezést akart adni nagy részvétének és an­
nak az érzésének, hogy Gáti Tóth János ha 
lálát milyen nagy veszteségnek, munkásságát 
áldásosnak tartja. Hogy tehát hálájának az 
özvegy irányában is kifejezést adjon, kimond 
ta ugyanakkor a képviselőtestület, hogy Gáti 
Tóth János özvegye részére egyszersminden- 
korra az elhunyt polgármester három havi 
fizetésének összegét, vagyis 1050 koronát 
kegydijképpen megállapít, miután Hajdúszo­
boszló város tisztviselői és a tisztviselők öz 
vegyei nyugdijat- vagy végellátást nem kap­
nak.

Az első részletet az özvegynek ki is utal­
ványozták és pedig úgy, hogy a fönnmaradó 
összeget augusztus 1-én és szeptember lJén 
fizetik ki.

Most azután Herceg Bálint és három 
társa ezt a határozatot felebbezte meg. Fe- 
lebbezésükben azt mondják, hogy a városnak 
anyagi helyzete nem engedi meg ezt a „luxust 
fényűzést, a polgármester nem volt szegény 
ember s igy szükség sincs erre a határozatra. 
Kérik a vármegye törvényhatósági bizottsá­
gát, hogy semmisítse meg ezt a határozatot 
s amennyiben a képviselőtestület az özvegy­
nek az összeget már 'kifizette, kötelezze a tör­
vényhatósági bizottság az özvegyet arra, 
hogy a kifizetett összeget a városi pénztárba 
fizesse vissza.

A felebbezés úgy Hajdúszoboszlón, mint 
a vármegyénél nagy föitünést és megütközést 
keltett. Különösen felháborodással beszélnek a 
dologról Hajdúszoboszlón, ahol mindenki tud­
ja és átérzi, hogy milyen nagy embere volt a 
városnak Gáti Tóth János, akinek nevéhez 
a város haladását, fejlődését jelentő annyi sok 
és szép tett emléke fűződik. Gáti Tóth Já 
nos közpályán töltött szolgálatából 13 évet 
Hajdúszoboszló városánál töltött el. E vá­
rosnál és a város érdekében kifejtett mun-

Csávossy báró kiszabadult
A családi háborúság vége.

A családi háborúság, mely a Csávossy- 
családban kitört, szünőben van és ennek ki- 
ölyása ,hogy a Niedermann-szanatóriumban 
elhelyezett agg főur, Csávossy Gyula báró 
ma délelőtt kiszabadult a szanatóriumból.

Az a része a családnak, amely a gyógy­
intézetben tartást ellenezte, egyszerre két 
hatósághoz is fordult.

A pestvidéki törvényszéktől, de egyút­
tal a nagybecskereki árvaszéktől is kérte, 
hogy intézkedés történjék báró Csávossy- 
nak a szanatóriumból való kiengedése érde­
kében. Tegnap, amint megírtuk, Budapesten 
úgy döntött a bíróság, hogy nem hozott ér­
demleges határozatot, ami annyit jelentett, 
hogy a báró előtt egyelőre nem nyílnak meg 
a gyógyintézet kapui.

Ezt látva az öreg báró leánya, özvegy 
Rajasich Györgyné azonnal a belügyminisz­
tériumba sietett, ahol azt kérte, utasítanák 
most már a nagybecskereki árvaszéket sür­
gős döntésre. Ez meg is történt, mire az ár­
vaszék rögtön határozott is, még pedig ak­
ként, hogy a kinevezett uj ügygondnokot, 
Végh Lajos dr. városi ügyészt azonnal Bu­
dapestre küldte. A gondnok ezt az utasítást 
kapta.

— Tegyen meg a báró érdekében min­
dent, amit szükségesnek tart.

A gzabadonbocsátást, amint ebből látha­
tó, kifejezetten az árvaszék sem rendelte el, 
de azt mégis elérni vélték Jendrassik dr. 
egyetemi tanárnak következő bizonyítványa 
révén:

— A báró állapota — mondja Jendras­
sik — nem teszi szükségessé a zárt inté­
zetben tartást. Elmeállapota olyan, hogy 
teljes szabadsága birtokába helyezhető, tes­
ti bajai pedig (szívbaj) kezelésbe veendők.

A nagybecskereki ügygondnok, Végh 
^ajos dr. ma reggel érkezett Budapestre s a 
pályaudvaron várta már id. Csávossy Gyu- 
a báró jogi képviselője, Teller Miksa dr. 
ügyvéd. Ekkorra azonban már nagy fordu- 
at történt az ügy állásában.

Tegnap este ugyanis békítő tanácsko­
zásra gyűltek össze a Csávossy-család tag­
jai, akik közt, ha nem is történt még végle­
ges kibékülés, a fődologra nézve megegye­
zés jött létre. Polónyi Dezső dr., a család 
másik részének ügyvédje, mégis kijelentette, 
hogy ők nem kívánnak akadályokat gördíte­
ni az elé, hogy id. báró Csávossy Gyulát a 
szanatóriumból kivegyék. Beleegyeznek pe­
dig ebbe az ő orvosszakértőik következő 
véleménye elapján:

— A báró kétségtelenül elmebajos, de 
mert nem köz- és önveszélyés beteg, a zárt 
helyen való tartása nem feltétlenül szűk- 
sé££6S.

E megállapodás készen várta már az uj 
ügygondnokot, Végh drt s ez alapon tör­
tént, hogy ma aztán báró Csávossyt a Nie- 
dermann-szanatóriuinból akadálytalanul el- 
bocsájtották.

Há azonban a gondnok szükségét látja,
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a bárót egy más gyógyintézetben helyezi 
el, addig is, mig a gondnokság kérdésében 
Nagybecskereken dönteni fognak.

A gondnokság kérdésében a tárgyalás 
augusztus 5-én lesz.

PEBKECZWB rCoqgTLPt UJSAW

Baltazár püspök búcsúja
az egyházmegyéjétől.

Riss Ferenc lesz az uj esperes.
Az alsószabolcs-hajduvidéki református

U.... r.A.. HnMeüai tdocar- egyházmegye ma délelőtt tiz órakor, a debre-ninH i mnnSe'nek lUemhefvek1 í* *czeni főiskola dísztermében rendkívüli köz- 
nokot! - Nincsenek I gyűlést tartott, amelynek tárgya: Baltazár
Épül Debrecen. Mindenfelé szorgalma., j)ezsg dr. püspöknek az egyházmegye espe- 

kezek hordják a téglát, maltert a lebontandó j resj tisztségéről való lemondása és az uj es- 
épületekből, vagy a felépitendokhoz. Most1 peres megválasztásának elrendelése volt. A 
csak egy tömegnél álljunk meg és elmelked-. rencjkiviili közgyűlésen Rásó Gyula kir. ta- 
jünk rendeltetésén. ( . , I nácsos egyházmegyei gondnok megkapó bc-

A Nagyerdőn, a vihamos végállornasá-, édben adott kifejezést az egyházmegye a 
val szemben van a helybeli iskolák. *9*°» j'miatt érzett fájdalmának, hogy Baltazár De- 
jatszotere. Hivatalbo ott kell a diákságnak drt üj méltóságra elszólitotta az egyliáz- 
jo levegőt szívni a kérnyszer-jatékdelutano- megy,e éléről, egyszersmind azt az örömöt is 
kon. Oda hoidatott a mérnöki hivatal vagy | tolmácsolta, amely az egyházmegyét Balta-

1911. Julius 21.

csatornázó vállalat ( hadd tolja egyik a ma- 
síkra!) pár ezer, csatornából felszedett s j 
kloakaillattal (az orvosok azt mondják, még 
bacillusok is vannak abban; ők tudják) át­
itatott ócska téglát, hadd szívják belőle a 
gyermekek meg az erdőre levegőért törek­
vők, amit akarnak. Volna egy eszménk: ta­
lán abból mindjárt felépithetnők a tüdősza­
natóriumot vagy az egyetemi orvosi inté­
zeteket, amiknek elnyerésére e tényiinkkel
is érdemeseknek mutattuk magunkat . . .

*

Azt mondják: földművelő és állatte­
nyésztő város Debrecen, van 42.000 hold le­
gelője, gazdasági főiskolája s a jó ég tudja, 
mi mindene. Mi nincs hát. — kérdheti a Bi­
ka előtti földművelők büszke kara. Hát nincs 
egy tejcsarnoka, ahol — mint az müveit or­
szágokban történik — kaphat az ember 10- 
20 fillérért egy pohár tejet s délelőtti jártá- 
ban-keltében uj erőt gyüjthetne s nem volna 
kénytelen egy pohár sör meg egy zónapap­
rikásra térni be, akár esik az jól, akár nem. 
Egy tejcsanokba ha betérhetne szombaton 
délután a fáradt munkás, tápláló dolgot kap­
na s nem hagyná ott heti fizetésének felét 
Ha már az igazi magyar az ilyen vállalattól 
annyira fél, hogy még zöldségét is szerbek 
termelik, lisztjét németből ideszakadt pékek 
sütik, hát szarvasmarhája tejét legalább 
áruitatná a nagybirtoka város, akinek ha a 
vállalatai jó üzletet hoznak, a hortobágyi tej 
áruitatása sem hozna megbirhtaatlan defici­
tet, mert ha (feltéve, de meg nem engedve) 
az első egy-két évben nem hozna is kimutat­
ható nyereséget, közvetve nagy nyereség 
lenne, ha szegény polgársága olcsón juthat­
na táplálékhoz. Avagy állitna tejcsarnokot a 
gazdasági akadémia, amely mikor 20—30 
gentry-gyerek gazdálkodási passzióztatásá- 
ra és kísérletezgetéseire százezreket költ 
évenkint, a tenyésztett mintatehenek tejé­
ből minden megerőltetés nélkül mérhetne az 
adófizető polgárságnak is pénzéért. — Csak 
azt szeretnők, ha addig megnyílnának a tej­
csarnokok, mig a vízvezeték meg nem nyí­
lik .. .

zárnak püspökké történt megválasztása foly­
tán eltöltötte. A közgyűlés jegyzőkönyvbe 
iktatta Baltazárnak esperes! működésével 
szerzett érdemeit, azután az esperes! szék be­
töltésére szükséges intézkedéseket tette meg.

A közgyűlésen Rásó Gyula kir. tanácsos, 
egyházmegyei gondnok és Szabó Lajos haj- 
duhadházi lelkész, mint legidősebb tanácsbiró 
elnöklete alatt jelen voltak: Kovács Gyula, 
Weszprémy Zoltán, Kiss Ferenc. Benkő La­
jos, Veress Géza, Illyés Endre, Jakucs Sán­
dor, Tóth Lajos, Padrah Sándor tanácsbirák, 
Bélteky Lajos, Mészáros Lajos. Kálmán La­
jos jegyzők, Szabó Antal pénztárnok, Belo- 

' váry Lajos ügyész, Simon Károly. Bor Já­
nos, Dobó Sándor, Lévav Imre. Dobrossy Ist­
ván tanitóképviselők, Nagy Elek. Bakóczy 
Endre, Váczy Imre tanárképviselők. Sebok 
István, Baróthy Béla, Baróthy István, Nagy 
Sándor, Nagy Dániel, Karácsony Imre, Ajtay 
Jenő- Demién Ferenc, Boruss Sándor. Kovács 
Lajos, Bertalan Gábor, Bálint István. Szűcs 
Gábor lelkészek, Weszprémy István. Hetey 
Ignác, Oláh Miklós, Csuka Lajos dr., Csoi- 
vássy Miklós, Boldizsár Miklós egyházi kép­
viselők és még többen.

Búcsú Baltazártól.

Ezelőtt mintegy tiz évvel valóságos ri­
tuális háború folyt a nagytemplom mögött 
épített nyilvános illemhelyek körül, amely 
— mint hitték — megszentségteleniti azt a 
környéket. Át is adták az intézményt nem 
a közforgalomnak, hanem a közmegvetés­
nek. Sőt a szent-háború következményeké- 
pen úgy ezt az elátkozott várost, mint a 
Nagyerdőn levő hasonló célú konkurrens 
vállalatok is csak nagy események idején 
nyitják ki magas belépődíj mellett. — Egy­
idejűleg pedig átok alá vetettek minden 
olyan személyt vagy testületet, amely ilyen I

vá-

Rásó Gyula gondnok lendületes beszéd­
del nyitotta meg a közgyűlést s miután üdvö­
zölte a tagokat, felhívta Szabó Lajos hajdú- 
hadházi lelkészt, hogy mint legidősebb ta 
nácsbiró foglalja el az elnöki széket.

Szabó Lajos tanácsbiró buzgó imát mon 
dott, Isten áldását kérve az újonnan válasz­
tott püspök működésére s az egész hazára és 
egyházra. A költői szárnyalásu imát Bélteky 
Lajos indítványára jegyzőkönyvbe iktatták.

Ezután Mészáros Lajos jegyző felolvasta 
Baltazár Dezső dr. levelét, amelyben bejelen­
ti az egyházmegye esperesi állásáról való le­
mondását. A püspök meleg szavakban mond 
köszönetét azért a bizalomért, amelylyel őt, 
mint fiatalembert, hét esztendővel ezelőtt ki­
tüntették az egyházak s kijelenti, hogy nem 
elhagyni akarja az egyházmegyét, hanem az­
ért távozik el az esperesi székből, mert ma­
gasabb szerepkörre szólittatott el. ahonnan 
még nagyobb szolgálatot óhajt tenni a köznek.

A püspök levelét mély megilletődéssel fo­
gadta a közgyűlés és a levél Kiolvasását kö­
vető áhitatos csendet Rásó Gyula elnök fölszó 
lalása törte meg. Örömmel és fájdalommal 
vesszük tudomásul — úgymond — Baltazár 
Dezső dr. lemondását az esperesi tisztségről. 
Örömmel, mert az egyházmegye esperese 
magasabb hivatás betöltésére hivatott el, de 
fájdalommal is, mert el kell távoznia a mi 
közvetlen közeliinkből. Itt működött a mi kö­
rünkben, a miénk volt, mindnyájunkért küz

Az esperesválasztás.
Ezután a megüresedett esperesi szék be­

töltése dolgában határozott a 'közgyűlés. Az 
egyházi törvények értelmében a szavazás 
presbitériumokként történik s az egyházme­
gye a szavazatok beadására augusztus 9-ikét 
tűzte ki határnapul. A szavazatokat az egyes 
presbitériumok eddig a határnapig tartoznak 
beküldeni Rásó Gyula kir. tanácsos egyház- 
megyei gondnokhoz (Debreczen. Varga-utca 
14.), aki azután összehívja a szavazatszedő 
bizottságot, amelyet a mai rendkívüli közgyű­
lés a következőkép alakított meg: Elnök: 
Rásó Gyula gondnok, tagok: Szabó Lajos, 
Tóth Lajos, Kovács Gyula, Szabó Antal, Bél­
teky Lajos és Mészáros Lajos.

Az esperesi irodát Szabó Laios hajdú- 
hadházi lelkész, mint legidősebb egyházi ta­
nácsbiró augusztus 16-án átveszi és attól 
fogva ő intézi az egyházmegye ügyeit egészen 
az őszi rendes közgyűlésig. Az uj esperes 
felesketése és beiktatása az egyházmegye 
őszi rendes közgyűlésén történik meg, ame­
lyet szeptember hó elejére hívnak össze.

E határozatok meghozatala után a rend­
kívüli közgyűlés véget ért. Délben egy órakor 
az egyházmegyei közgyűlés tagjai a Dreher- 
vendéglő virágtermében bankettre gyűltek 
össze, amelyen meleg ünneplésben részesítet­
ték távozó esperesüket, Baltazár Dezső dr. 
püspököt. Szabó Lajos, Padrah Sándor, Si­
mon Károly tanácsbirák és még mások lelkes 
tósztokat mondtak az uj püspökre, aki gyö­
nyörű beszédben mondott köszönetét az egy­
házmegye ragaszkodásáért.

Zászlóbontás Kiss Ferenc mellett.
Az alsószabolcs-hajduvidéki egyházme­

gye összes irányadó tényezőinek véleménye 
megegyezik arra nézve, hogy Baltazár De- 
zeső dr. utóda az esperesi székben csakis 
Kiss Ferenc püspökladányi lelkész, egyházme 
gyei és egyházkerületi tanácsbiró lehet. Ez 
az immár teljesen kialakult egyöntetű véle­
mény kifejezésre is jutott azon a ma délután 
Debreczenben tartott értekezleten, amelyet 
az egyházmegyének egyházi és világi, tanári 
és tanítói képviselői tartottak. Bélteky Lajos 
hajduszoboszlói lelkész indítványára az érte­
kezlet egyhangúlag, nagy lelkesedéssel Kiss 
Ferencet jelölte az esperesi állásra. A jelölés 
hez a kebelbeli egyházak jelenvolt képviselői 
valamennyien esrvértelmüleg hozzájárultak s 
igy előrelátható, hogy Kiss Ferenc egyhangú 
választás utján ül az alsószabolcs-hajduvidéki 
egyházmegye esperesi székébe.

Kiss Ferenc működését ismeri az egyház 
megye mindenik presbitériuma. A református 
leikészi karnak egyik dísze, büszkesége ő, 
akinek nagy tudását, akaraterejét, lelkesedé­
sét, csodás munkabírását és irányító befolyá­
sát nem nélkülözheti sem az egyházmegye, 
sem az egyházkerület, sem az egvetemes re­
formátus egyház. Baltazár Dezső drnak ed­
digi küzdelmeiben, melyet egyháza érdeké­
ben s a liberális eszményekért vívott, méltó 
fegyvertársa volt Kiss Ferenc, akinek kitűnő 
képességeire nagy szükség van az ezután ví­
vandó harcokban.

Mint értesülünk, a hajdúböszörményi fé~ 
nyes egyház kebelében mozgalom indult meg, 
hogy Kiss Ferencet megnyerje lelkészéül, az 
uj püspöknek a böszörményi parókián is mél­
tó utódjául.

utálatos dolognak még épületet merne a ., ... ... ...ros kerületén építeni. Igen helyesen is, hi-. f ‘ s a kórunkból való eltávozásán érzett faj- 
szen akkor mire valók volnának a négy-öt1 halmunkat csak az enyhíti, hogy arra a 
évenként más-más elvek szerint meg-meg-jra JejuK, aho> mindnyájunké lesz a woben 
kezdett utcaszabályozás által alkotott be- • 1S\ Indítványozza, hogy az egyházmegye, a 
szögellések? . . . Igaz ugyan, hogy például a! midőn tudomásul veszi a lemondást, egyszers 
színház udvarán magas büntetésekkel ijesz- n!m? üdvözölje Baltazar Ltezso dit uj melto- 
tik el a hely bepiszkolásától az embert; csak ságában es az esperesi működésé során szer 
kár volt oda nem Írni, hogy akinek egy 100 zet( elévülhetetlen érdemeit örökítse meg ; 
ezer lakosú város lakói közül, ilyen dolga tnai közgyűlés jegyzőkönyvében, 
akad, menjen be egy pohár sörre Törő há- Zajos éljenzés és taps követte az elnök 
csihoz vagy az Angol Királynőhöz. ! beszédét s a közgyűlés osztatlan lelkesedéssel

(—y.) emelte határozattá a javaslatot.

— Ellenzékiek az obstrukcló ellen. Fő­
városi tudósítónk jelenti: Az Apponyi tiszte­
letére rendezett ellenzéki vacsorának neve­
zetessége, hogy a vezetők, akik már régen 
ellene vannak a technikai obstrukciónak, 
megállapodtak abban, hogy egyes beszédek 
megengedésével, első lesz Andrássy beszé­
de, lassanként rákényszerítik Justh Gyulát 
is, hogy a technikai obstrukció megszünte­
téséhez hozzájáruljon s hogy megkezdjék a 
véderő javaslatok tárgyalását. A vezetők 
ugyanis nagyon féltik a pártot a technikai 
obstrukciótól, mert azt hiszik, az ellenzék 
a technikázás miatt szét fog zülleni.
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Ä Frank Boriska lánya.
Gróf Károlyi Georgina házassága.
Rövid egypár sorban hírül adják a la­

pok. hogy Károlyi György gróf leányát, Ge­
orginát Abbáziában eljegyezte Ko.owrat 
Norbert gróf cseh arisztokrata. Ez az eljegy­
zés, amely a legnagyobb csendben történt, 
érdekes és régi reminiscenciákat idéz föl 
bennünk, egy szerelmi házasságnak összes 
fázisait, amelyben szerepelt a szöktetés, egy 
egész sereg detektív, a nyomorúság, a kien- 
gesztelődés és végezetül, hogy a kép teljes 
legyen — a válás.

Ezelőtt mintegy húsz esztendővel tör­
tént, hogy egy fiatal, nyurga jogász, Károlyi 
György gróf. Károlyi Isván grófnak egyetlen 
fia megszöktette Frank Boriskát, a Budai 
Színkör fitosoru primadonnácskáját. — Azaz 
hogy nem is a fiatal gróf volt a leányszök­
tető, hanem őt szöktette meg egy ügyes szá­
mitó asszony, a Frank mama. Egyedül ő tud­
ta, merre vette a fiatal gróf leányával együtt 
az útját, mégis ő sirt valóságos litániát az ér­
deklődő riportereknek, hogy milyen csúf­
ság történt vele, hogy az az álszenteskedő 
Gyurka gróf, aki mindig csak imádkozott, 
elrabolta az ő egyetlen leányát.

Károlyi György gróf, akit atyja, Káro­
lyi István gróf az egész világ detektivjeivel 
kerestetett, ezalatt Neuyorkban telepedett 
meg Frank Boriskával, akivel időközben 
meg is esküdött. A házasságból egy kis lány 
született, Georgina grófnő. Pár évig élt 
Amerikában Károlyi György gróf, amig a 
Pinkerton-váilalat detektivjei ráakadtak. — 
Édesatyja erre kiment érte Amerikába és 
hazahozta. A békesség helyreállott a Káro­
lyi-családban, de György grófnak el kellett 
válnia Frank Boriskától.

A válópör sokáig tartott és végre azza' 
végződött, hogy Károlyi György gróf évi 
24 ezer korona tartásdij fizetésére kötelezte 
magát. A fiatal grófnőt édesanyja külföldi ne­
velőintézetekben neveltette, mig maga édes­
anyjával együtt Újpesten lakott egy villá­
ban, amelyet a volt férje ajándékozott neki.

Károlyi István gróf pár évvel ezelőtt 
meghalt és György gróf nagy vagyont örö­
költ. Most már többet törődött leányával, 
Georgina grófkisasszonnyal is, aki időközben 
szép leánynyá serdült s akit most Abbáziá­
ban eljegyzett Kolomrath Norbert gróf cseh 
arisztokrata. Gróf Károlyi György az eljegy­
zés alkalmával leányának 400.000 korona ho- 
zományt adott._________________________

Rész komédia:
Justh ünnepli Apponyit.

A politikai helyzet.
A Justh kegyelmes ur, meg az Apponyi 

gróf ur, aki majdnem egyetemi tanár akart 
lenni, ma a margitszigeti korcsmában, pezs- 
gős vacsora közben összecsókolódznak. És 
a hengeres kegyelme.'; ur, a Justh kegyelmes 
ur, aki radikális és liberális, akinek a válasz­
tói jog kell, ünnepelte Apponyi Albert gró­
fot, aki klerikális, kongregációs és akinek a 
választói jog sohasem kellett és nem is fog 
kelleni soha.

Hát nem kész komédia ez? Nem játék-e 
ez szavakkal, kijelentésekkel, a népnek 
tett Ígéretekkel s az ország érdekeivel. Ez 
a nagy csókolódzás, amelyhez erősen ha­
rangoztak már tegnap óta Justhék, világos 
jele és élő bizonysága annak a perfid, gálád 
komédiának, amelyet obstrukció címén ját­
szanak el a képviselőházban.

A nagy vacsora előtt pedig Ebner 
Zsiga, az egyik hős obstruktör ma erősen 
kapacitálta fegyverbarátait, hogy hagyjanak 
'fel a technikai obstrukcióval. De ebbe, bar 
belül helyeselték a dolgot s kívánják, most 
még nem mertek hangosan beleegyezni. 
Mert hiszen mi lesz velük, ha nem techni-

, nem obstruálnak, egy kicsi kisebb-' 
ség, amely nagysága idején is alkotásra kép­
telen volt, most pedig csak rombolni tud a 
poshadással.

A politika eseményeiről mai távirataink 
a következők:

Szombaton nem lesz obstrukció.
Ebner Zsigmond ma az ellenzéki képvi­

selők között azt indítványozta, hogy hagy­
ják abba a technikai obstrukeiót. Amikor en­
nek hire ment, az ellenzéki vezérek cáfola­
tot adtak ki, E cáfolat dacára azonban a hir 
igaznak bizonyult,

Azt az ellenzék különben már ma ki­
mondta, hogy az obstrukció szombaton szü­
netelni fog Andrássy Gyula grófra való te­
kintettel, aki szombaton akarja elmondani a 
beszédét. Természetesen ez obstrukció szü­
neteléshez hozzá teszi az ellenzék, hogy „el­
vei föntartásával“.

A véderő bizottság ülése.
A képviselőház véderő bizottsága ma 

ülést íratott, amelyen a büntető perrendtar­
tásról szóló javaslatodat tárgyalták. A javas­
lat egyes részeihez fölszólaltak Kenedi Gé­
za, Szalay László és Székely Ferenc igaz­
ságügyminiszter.

A bizottság általánosságban és részletei­
ben elfogadta a javaslatot.

— József főherceg Kecskeméten. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: A budapesti hadtest­
parancsnokság értesítette a kecskeméti had- 
oszályparancsnokságot, hogy József főher­
ceg meglátogatja Kecskemétet.

— A presbyterium ülése. A debreceni 
református egyház Julius hó 22-én, szomba­
ton délután 4 órakor az egyház tanácster­
mében presbiteri gyűlést tart, melynek főbb 
tágyai: A bérház építtető bizottság javasla­
ta a megállapított építési kölségnek 500,000 
koronával felemelése tárgyában. — Meghí­
vó a főtiszteletii egyházkerület f. évi augusz­
tus 15-én tartandó rendkívüli közgyűlésére. 
— Városi tanács átirata a Téglás-kertben 
építendő fiú és leányiskolához tanítói állá­
sok szervezése tárgyában.

— Az uj vármegyeháza. Hajduvármegye 
uj székházának terveit ma mutatták be a 
tanácsnak, amely az építési engedélyt a ter­
vek alapján megadta.

— Koleragyanu Egyeken. Hajduvárme­
gye alispánjához ma délelőtt távirat érkezett 
Egyekről, amely szerint Krämer Emma, egy 
nyolc éves kis lány koleragyanus tüneteik kö­
zött halt meg. Az alispán azonnal közölte a 
táviratot Losonczy Álmos dr. vármegyei fő­
orvossal, aki a délután folyamán Egyekre 
utazott, hogy a kisleány holttestét felboncol­
ja és megtegye a szükséges óvó intézkedése­
ket. A jelentés szerint a kis leánvt tegnap 
délután főfájás kínozta, hányási inger vett raj­
ta erőt. a hasa fájt és görcsei voltak. Éjsza­
kára pedig meghalt. Mindezekből arra követ­
keztettek, hogy Krámer Erzsi kolerában halt 
meg. A főorvos kiutazása előtt Kovács Gyula 
alispán már telefonon intézkedett, hogy az 
elöljáróság a maga hatáskörében minden in­
tézkedést tegyen meg. Holnap tsznek jelen­
tést az esetről a belügyminiszternek is.

— A Désy Pályi párbaj. Megintik, 
hogy Pályi Ede lapszerkesztő a „Budapesti 
Napló“-ban támadást intézett Désv oltán volt 
államtitkár országgyűlési képviselő ellen, aki­
ről megírta, hogy hazudik. A cikk miatt Désy 
Zoltán Bottlik István és Kállav Tamás képvi­
selők által provokáltatta Pályit. aki Portel eky 

'Lászlót és dr. Farkas Pált nevezte meg tneg- 
bizottaiul. A segédek tegnap délutánig tanács­
kozásukon hosszas tárgyalás után párbajban 
állapodtak meg, amelyet a felék ma vívtak 
meg. A párbaj feltételei voltak: Kétszeri go­

lyóváltás pisztolylyal. utána súlyos kardokkal 
a végkimerülésig. A pisztolypárbaj a lovas­
sági laktanyában ma reggel minden sebesülés 
nélkül megtörtént. A kardpárbajt a Fodor-fé­
le vívóteremben vívták délben igen súlyos fel­
tételekkel. Az első összecsapásnál Désy kar­
colást kapott a homlokára, a második össze­
csapásnál csontig ható csapást a homlokára. 
Ekkor a párbajt be akarták szüntetni, Désy 
azonban nem engedte.

A harmadik összecsapásnál Désy igen 
nehéz vágást kapott a fején és a jobb arcán.
A vágás Désy jobb fülét is erősen megse­
bezte. Désyt a RÖkus-kórházba vitték, ahol 
sebét összevarrták, Pályi sértetlen maradt. A 
felek kibékültek.

A párbaj után Pályi odalépett a vérző 
Désyhez és kezét nyújtva, sajnálkozásának 
adott kifejezést a történték miatt.

A képviselő igy szólt:
— Remélem, hogy a támadás nem becsü­

letem ellen irányult.
— Nem, — válaszolta Pályi — tisztán 

politikai támadás volt.
Erre Désy kezet fogott Pálvival.
— Pályázat a vízvezetéki munkákra. — 

Debrecen város tasácsa mai ülésén kiirta a 
versenytárgyalást a vízvezeték építési mun­
káira, amelyeknek költségei két millió ko­
ronára rúghatnak. A versenytárgyalási hir­
detményt most közhírré teszik. Á beérke­
zett ajánlatokat augusztus hó 24-én délután 
bontják fel.

— A képviselők Kecskemétért. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A kecskeméti földrengés 
után a képviselők tudvalévőén lemondtak 
egy napi dijukról a katasztrófa károsultjai 
javára. Ezt az összeget Berzeviczy Albert 
a képviselőház elnöke tegnap küldte el Kada 
Elek kecskeméti polgámester címére.

— A villamos vasút mizériái. Debrecen
város tanácsának mai ülésén viszhangja kelt 
tegnapi cikkünknek, amelyben közöltük a 'kö­
zönség panaszait s rámutattunk egynéhány 
hibára. Azóta is sok panasz érkezett hozzánk 
a közönség közéből, amelyeknek megszünte­
tésére most már a tanács intézkedéseket fog 
tenni s igyekezni fog, hogy rendre, figyelemre 
szorítsa a társaságot. A villamos vasút társa­
ságnak különben most kérése fekszik a ta­
nács előtt, amelynek ezek elbírálásánál mód­
jában lesz a villamos társaságot inteni, hogy 
ne csak a haszonra, hanem a közönség jogos 
érdekeire is kiváló figyelemmel legyen. Töb­
bek közt most lesz a közigazgatási bejárása 
az árpádtéri s a görög katolikus templom 
előtt trevezett megállóknak, a trágyagyárhoz, 
a Kondoros! érhez, a Hatvan-utcából a városi 
téglagyárhoz tervezett uj vonalaknak és a 
Nyugoti-soron tervezett kitérőnek. Mindezek­
ről a koncesszióban nincsen szó és pedig nem 
feledéknység miatt, mint a hajdúk és kézbesí­
tők vasúti jegyeiről, hanem azért, mert ezek 
uj dolgok. Ézekhez pedig területhasználati jog 
is kell és pedig sok területnek használati joga. 
Itt tehát a villamos társaság kezében van a 
városnak, mert rászoríthatja a rendre és figye 
lemre, mert a kérés jól való lintézése a vasút­
társaság nagy érdeke, nem a városé. Ha pe­
dig a társaság saját érdekeire olvan kitűnő 
figyelemmel tud lenni, természetes, hogy a 
taáncsnak is ilyennek kell lennie a nagy kö­
zönség érdekeire. Végre is nem szabad tá­
mogatni a végletekig egy olyan társaságot, 
amely világosan és kifejezetten nem is mond­
ja és mutatja, de cselekszi azt, hogy fütyül a 
városra, a közönségre s kezében a koncesz- 
sziós levéllel és a 400,000 koronával támoga­
tott kitűnő üzlettel, mit sem törődik többé sen­
kivel, csak a maga üzleti nagy hasznával. — 
Eszébe lehetne juttatni a gőgjében túlságosan 
elbizakodott társaságnak, hogv a koncesszió­
nak a lejárat előtt is lehet végét szakítani.

— Székely Mihály diadala. Fővárosi tu­
dósítónk jelenti: Végre egy magyar aviatikái 
siker. Kutassy Ágoston sok semmiért való 
hűhója után jött egy szerény fiatal mérnök, 
megépítette a biplánját, szerencsétlenül járt 
vele, azután a külföldre ment, ahol buzgó kí­
sérletezés után nemsokára a legkiválóbb pi­
lótává dolgozta fel magát. A huszonhat esz-
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tendös ifjú ma Európa egyik legkiválóbb 
aviatikusa. akire büszke lehet Magyaror­
szág. Székely Mihály sikeres «lerepüléséről 
még az este tudomást szereztek az Aero­
klub tagjai, akiknek Budapesten időző tagjai 
siettek üdvözölni a fiatal aviatikust. A Pan- 
nónia-szállóba, ahol megszállt, egész hajna­
lig ültek vele a fehér asztalnál. Ma délután 
kedvező idő esetében Székely az aviatikái 
telepen fölrepül, hogy néhány kört írjon le a 
masinájával. Ugyancsak fölszáll még Prodán 
gyógyszerész is, hogy a Szacelláry-féle 501) 
koronás díjért pályázzon. Székely Mihály 
sikeres útjáról a Magyar Aero-klub vezető­
sége még a mai nap folyamán részletes je­
lentést tesz a kereskedelmi kormánynak, a 
ki Székelyt 3500 korona ösztöndíjjal segé­
lyezte.

— A szoboszlói presbitérium a női taní­
tókról. Hajdúszoboszlóról jelentik: A refor­
mátus egyház presbitériuma legutóbb tar­
tott ülésén nagy szótöbbséggel kimondta, 
hogy csupán a meglevő tanitónői állásokat 
hagyja meg, a négy uj állásra azonban csak 
férfi tanerőket alkalmaz, mert a presbitérium 
elégedetlen a tanítónők által elért eredmény­
nyel szemben. Hajdúszoboszlón öt női és 
huszonegy férfi tanítója van a református 
egyháznak.

— Utóállitás. A pavilion laktanyában 
ma utóállitás volt, amelyen a jelentkezett 
nyolc állitásköteles közül hármat beso­
roztak.

— Nagy tűz Szolnokon. Szolnokról táv- 
iratozzák: Ma éjjel három órakor kigyuladt 
Krausz Adolf szállító Baross-utcai háza és j 
kevéssel azután lángban állott a szomszédos 
két ház i. Mind a három ház porrá égett és 
csak a tűzoltóság megfeszített munkájának 
köszönhető, hogy a tűz nem terjedt tovább. A 
kár 65,000 korona, mely azonban biztosítás 
révén megtréül. A iitz állítólag gyújtogatás­
ból keletkezett; a rendőrség ez riánvban meg 
indította a nyomozást.

— Töbrendbeli lakások és üzlethelyisé­
gek november 1-re kiadók Hatvan-utca 11. 
számú házban. Értekezhetni Stern kefegyár­
ban. Telefon 49.

— Baleset építkezés közben. Szabó Mi­
hály 12 éves kőmives inas ma délelőtt a Csa­
pó-utcában folyó egyik építkezésnél dolgo­
zott. Munkaközben egy deszka a lába alatt 
megbillent, mire a fiú az emeletnyi magas 
állásról lezuhant, két karját és két bordáját 
eltörte. Súlyos sérülésével a kórházba szál­
lították.

— A Nemzeti Kávéházban mától kezdve 
naponta teljesen uj, szenzációs mii sor. Fel­
lépnek Vámos Nelly énekesnő, Kuthi Piros­
ka népdalénekesnő, Hajnal Ella előadó mű­
vésznő, Csillag Testvérek magyar táncos­
nők, Rácz Mariska előadó szubrett, Barta- 
koff‘s Trió, a jelenkor legjobb orosz tánc­
csoportja, Dévai Sándor komikus, Adler Jó­
zsef tánckomikus. Dévai Testvérek lengyel 
zsidó parodisták. Naponta két uj kacagtató 
bohózat.

— Köszönetnyilvánítás. Dr. Nyíri Ernő- 
né urghölgy tiz koronát küldött az izraelita 
nőegyesület szegényeinek. Az adományért 
ezúton mond köszönetét dr. Balkányi Mik- 
lósné az izraelita nőegyesület elnöke.

— A bányahalottjal. Carrarából távira- 
tozzák: A Bettogliban a márványbányában 
szerencsétlenül járt munkások száma tizen­
négy. Eddig nyolc holttestet és négy sebe­
sültet húztak ki a romok alól. Két munkás 
még a romok alatt fekszik. Semmi remény 
sincs a megmentésük lehetőségére.

— Kemény-kávéházban elsőrendű sza­
lon női zenekar hangversenyez Serényi Te­
réz okleveles zongoraművésznő és Holló 
Toni primadonna vezetése alatt.

— A raktáron levő szalma és panama 
kalapok gyári áron kaphatók Frank Testvé­
reknél.

— összes kirakataimban f. hó 20—23-íg 
egy férfi kelengye lesz kiállítva, mely saját

Rácz Adolf veszi a debreczeni 5000. sz. 
tjkvben foglalt 600 négyszögöl majorsági föl­
det Márk Endre és társaitól 4800 koronáért.

Ludmány József és neje veszik a debre­
czeni 8061. sztjkvben foglalt 120 négyszögöl

műhelyemben mérték után készült, melynek | majorsági földet Makrai Sándor és nejétől 
megtekintésére felhívom a nagyközönség 6900 koronáért 
szives figyelmét. Békés Lajos, férfi fehérne- j 
mii készítő.

— Építkezési kölcsönöket gyorsan és 
előnyösen folyósít a Debrecenvidéki Taka­
rékpénztár mint szövetkezet. Piac-utca 32., 
volt Szedlák-ház.

— Kristály szikvizet igyunk, a kristály 
kutból, félliteres palack 4 fillér, literes palack 
8 fillér, megrendelhető a Vendéglősök kris- 
tály-szikvizgyár r. t.-nál Erzsébet-ut 29. Te­
lefon 820.

Divatos női, férfi, gyermek zsebkendők, 
harisnyák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok.

— Törlesztéses kölcsönök 6—10 évre 
házak, földekre .valamint építkezésekhez ol­
csó és előnyös feltételek mellett a Kereske­
dők és Iparosok Hitelszöv.-nél, Csapó-u.
1. szám.

— Könyvelésben jártas leány, üzletem­
ben azonnal felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban.

A béesl, londoni és gériisl kiállításokon arany érem­
mel és oklevéllel tüntették ki

a Fái arozorémet 
Fáy szappant 

és Fái pondert
mint legjobb arczszépitfi szer', melynek használatától 5
minden szeplő és májfolt 3 nap alatt eltűnik! Ára ‘

1—1 korona Kapható a kószitó

Grósz Nagy Ferenci
gyógyszertárába

Kossuth-ulcza 8. (A szlnházllett) em

KÖZGAZDASÁG.
Terménytőzsde.

Schwäre» 8, dabreczem bizomAx.yos távirati jelenté-e 
Budapest, 1911. julius 20. 

Készáru 10 olcsóbb.
1911. októberi búza
1912. ápr búza .
1911. októberi rozs 
1911. májusi zab 
1911. októberi zab . 
1911. jul. tengeri
1911. aug. tengeti .
1912. máj. tengeri . 
1912. áprilisi tengeri

10 85 - 
11.08— 

8 85 —

7.91 —

7.43— 
7.01 —

Ingatlanok forgalma.
Dr. Újlaki Hugó veszi a debrczeni 2759. 

sztjkvben foglalt Szalkai-utca 6. számú házat 
Nagy Lajosnétól 24,600 koronáért.

Hainan Róbert és neje Eleiek Borbála ve­
szik a debreczeni 5000. sztjkvben foglalt 300 
négyszögöl majorsági földet Márk Endre és 
társaitól 2400 koronáért.

Dalmi Barna veszi a debreczeni 5209. szt; 
kvben foglalt Burgondia-utca 20. számú há­
zat Alföldi Bélától 23,000 'koronáért.

Blatner Kálmán veszi a debreczeni 2791
házatsztjkvben foglalt Sziv-utca 14. számú 

Molnár Ernőtől 48,000 koronáért.
Mandel Lipót veszi a debreczeni 2474 

sztjkvben foglalt Bercsényi-utca 39. számú 
házat dr. Moskovics Jenő és nejétől 10,700 
koronáért.

Misch Lajos és neje Papp Erzsébet ve­
szik a debreczeni 5000 sztjkvben foglalt 300 
négyszögöl majorsági földet Márk Endrétö 
2400 koronáért.

Ozv. Trenka Ferencné veszi a debreczen 
5000. sztjkvben foglalt 600 négyszögöl ma­
jorsági földet Mánk Endre és társaitól 4800 
koronáért.

Segény-osaniok.
FEHÉR FALAK,

REGÉNY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenyei József.

Régente nem volt az kihágás, bűn, ha a 
nép eljött Jurához kikérni a tanácsát, vagy 
ha a tó partján gyiiléseztek a munkások, — 
hogy az ügyes-bajos dolgaikat megvitassák. 
Ma azonban uj szellem uralkodott. Látta, — 
hogy kardlappal üöttek le embereket, asszo­
nyokat brutálisan lükdöstek és még a gyere­
kekkel is rossza bántak. És hallotta a nép za­
jongását:

— öljétek meg, öljétek meg azt az asz- 
szonyt!

Valóban, mióta Feodor lánya uralkodott 
Rabka fölött, sok minden megváltozott és ar­
ra emlékeztette a.népet, liogy Fülöp gróf fia 
meghalt.

Hamarosan magára maradt. A vizet meg 
tisztították a zajongóktól, a munkásokat visz- 
szahajtották a munkájukhoz. Itt-ott még elő­
törtek érthetetlen hangok, de ezek a rnenekit- 
őktől származtak elrejtett odvak alól vagy 
sötét sikátorokból törtek elő. ahová még a 
rendőrök se merészkedik.

Egyébként mintha az egész sötét világ la 
katlan lett volna. Jura szomorúan szemlélte 
egy darabig a nagy elhagyatottságot aztán 
eloltotta a fáklyáját, csónakba szállt. Gyor­
san evezett a keleti galériák felé. ahol minden 
néma és elhagyatott volt.

A tó keletről nyugatra nyúlik Rabkában s 
mint a nagy városokban, itt is északon van a 
bánya gazdagsága és pompája.

Keleten a kimunkált részek, elfelejtett tire 
gek, termek, tárnák, folyosók kihalt nagysze­
rűsége. Itt folyik a fekete vizű folyó, a part­
jait kristálys, csillogó fehér falak övezik, a 
tetőzi pedig a világ egyik legnagyobb cso­
dája.

Ezen a folyón yorsan evezve ment Jura 
a maga htjára. A sötét folyóról szóló ősi le­
gendák, régi gyerekaltató mesék, rémségek, 
őt nem zavarták. Sziklás, veszélyes kanyaru­
latai nem okoztak neki nehézséget, itt-ott elő­
bukkanó sötét állatok nem agasztották. Az 
alagutak tátongó szájai nem keltettek benne 
félő izgalmakat. Úgy ismerte e vizet, a part­
jait, a szikláit, mind soha senki. Vagy egy 
mértföldnyit haladhatott, mikor hirtelen meg­
állította a csónakot, egy sziklához erősítette 
és kiugrott a partra. Ide nem követi őt senki. 
Itt nyugodtan, biztosan érezheti magát.

Fekete sötétség uralkodott mindenütt. — 
Messze, a folyót bevilágító lámpák se látszot­
tak idáig a kiálló sziklától. Jura kis kézilám­
pát vett elő, meggyujtóttá és a meredeken 
ment felfelé egy darabon. Egy keskeny ala­
gút va jutva, mintegy kétszáz méternyire ha­
ladt, amig tágas helyisébe nem jutott. Innen 
egy nagyobb teremb nyílt kilátás, amely már 
nemcsak kényelmese, hanem fényűzően bérén 
dezett laká svolt.

Medvebőr szőnyegek takarták a padlót 
ebben a sziklás barlangban és 'keleti pompá­
val kirakott lámpák függtek a tetőről és hal­
vány fényt hintettek a sok ülönös. cifra tárgy­
ra, ami lakályossá tette ah eyliséget. A fala­
kat képek díszítették és furcsa székek, külö­
nös alakú ládák díszítették a szoba sarkait. 
Nyílt tűzhelyen barátságosan pattogott a tűz 
cs fölötte apró ezüst bográcsban főtt valami, 
amit az ismeretlen szakács főzött. Az ágy fö­
lött nagy feszület lógott és szinaranvból ön­
tött Krisztus-szobor volt rajta. A spanyol ma­
hagóni asztal két személyre volt terítve és a 
poharak, ezüstök, becsületére váltak volna a 
rabkai grófnő asztalának is.

(Folyt, kőv.)
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egészben, vagy kisebb helyisé­
gekre osztva

a HaataEilet
Plaoi-atcza 72. sa. alatti

Donorán ésSomossy
DEBRECZEN, Iíistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye. Kész 
fehérnemű, vászon, Chiffon, 
kanavácz. Asztalnemű, füg­
göny, vászon, matrac, csinvat
!! nagy választékban!!

minthogy az intézet f. évi augusz­
tus 1 -tői kezdve ugyanazon épület 
első emeletére helyezi át irodáját. 

Értekezhetni

a bank helyiségében

Tsssta agyagból készüli »sáp és jó

cserép, fali tégla
és legszebb

a hivatalos órák alatt.

11868/1911.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

közhírré teszi, miszerint a városi tu­
lajdont képező s az alább megneve­
zett házakban levő helyiségeknek az 
1911. évi augusztus hó 1-től, 1914. 
évi május hó 1-ig terjedő időre bér­
beadására folyó óvl jjaHms toá 26-án 
asax Szerdán d e. 9 órahto? a vá­
rosháza nagy tanácstermében nyilvá­
nos árverés fog tartatni.

A bérbeadandó helyiségek a kö­
vetkezők :

1. Az Erzsébet-utcza 54-ik sor­
számú házban levő három szoba, 
konyha, félszer és filegóriából álló 
lakás, kikiáltási ár 1025 korona.

2. A Kut-utcza 140 ik sorszámú 
házban levő utczai üzlethelyiség, sü­
tőház (kemenczékkel) továbbá utczai 
lakószoba, konyha és mellékhelyisé­
gekből álló lakás, kikiáltási ár 900 
korona.

Az árverelők által az árverés 
napján az árvereltető bizottságnál a 
kikiáltási ár 10°/o-a leteendő.

Az árverési feltételek a számve 
vőségnél, a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Debreczen, 1911. évi julius hó 17.
Városi Tanács.

ten SI inioBufslsi^ti lénia1 IpiallI Illa
saras«®* 0 •
_____  1 csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karcagon saea*ea:bető hs. 

K.B«. ttüJK» Ksro

BOUNDER»!!
nyersolaj motor ok és 
nyersolajlocomobilok

■ Telefon
76-48

132-50

Csak

Szabó Emil és Társánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, Tsm-kötu! 46. u£a.
bénáin ntolcrsk. SíivógéKmolorok. Tal­
jen malombepend«**sek. — Arjegyxék 

ingyen és bérmentws.
Kérjük a cwimre ügyelni

Szépség,
szépítés ■ ló lslés követelménye.
Maliid crém 
Maliid arcMcs 
Maliid szappan 
Maliid poudBP
2 silnben.

Méregmentes szépitóazerek 
hatásuk meglepő, levesz­
nek minden azeplöt, máj­
foltot stb. a bőrt finommá, 
6 pere alatt fehérré teszik, 
lessék megpróbálni, ha 
nem használ, árát minden 
kibúvó nélkül visszaadom.

ie«aett»j n 1

Kun István gydgyszspész.
Kapható minden gyógyszertárban én drougeriában 
Főraktár: Tóth Béla utóda Kubek gyógysrerész- 
nél (Tizzapalota) és Jósa és Jón« drougeriájában.

99
leltétléö molyvédő -'21101 törv. védve. 

Fips inprágnált molybiztos zsákruha meg­
őrzésre.

Fips megtakarít kámfort, rovarport, napthalint. 
Fips megóv a kellemetlen szagtól.
Fips kiválólag oicsó, mert sok évig használható. 
Fips megtakarítja az őrzési költségeket.
Fips hygienikus. A betegségi csira átvitelét, 

mint a minő bekö/étkezhetik más ru­
hákkal való őrzéssel, ki van zárva.

Fips ezrével van használatban, sok elösme- 
réssel.

Fips 3 nagyságban szállittatik :
1. sz. 50X70 cm. blúz, kalap, muffoknak

K —.90
2. sz. 60X120 cm. férfi öltönyök

és női ruháknak ....
3. sz. 65X140 cm. köpenyek és

bundáknak stb.....................
Küldés csak csak utánvéttel, csomagolás és 

költség saját árban.
Versandhaus Praktischer SpeclaUtäteo

B. HERMANN Wien, Pasltam/; 45

1.10

1.35

A

?5 Gyöngyvirág Creme“
az aroihrémeh gyflngye 1
Szeplő, miliőitek, pattanások « 
bőrbajok elles kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és fiáévá testi ai
arcbőrtI Sem higanyt, sem ólmot 

tartalmaz. A nappalra valónem
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható :

Mihalovitsjenő
„Kígyó“ czimti gyógyszertárában,

PBBHECZBN,

Férfi Ing, — Férfi 
alsó nadrág, 

Fürdő köpenyek 
és lepedők. 

Nyersnek ujjas, nadrág és pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek.

DonoflánésSomossy
őségnél

DEBRECZEN, Ristemplombazár.

1WI

Üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón

1

kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz
Könyvnyomdáiéban 

*»JL»<n-*--wn-Sb«as»
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A pró hirdetések.
Minden ssó 6 fillér.

ti

f 11
1 II

1911. julíus 21.
Forgalmas helyen, piaczhoz közel, szép 

tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeld J. Jenő füszernagykeres- 
kedönél.

Nagy raktár mindenféle hsr.inálati és disxmü 
árakból

Egy Üzlet helyiség azonnal 
3. szám alatt.

kiadó Piacz-u.

Fiatal bankhivatalnok csinos leány vagy 
özvegyasszony intim barátságát óhaj ja, kit 
esetleg anyagilag is támogatna. Jelige 
«Mignon» kiadóhivatal.

ázonnas kiadó modern utczai 5 szobás eme­
leti lakás Széchényi-u. 25.

KtUSlrféle. 03«id

Betöltendő.
flyárl munkások, vasbutor lakatos és fé­

nyező tanonczok fizetéssel felvétetnek a 
Vasbutor gyár r. t.-nál.

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol­
csóbban készit Tuschák Vilmos ékszerész 
Halköz 4. sz.

I és mO-butor

Füst
Miklós-utcza 22.

íő segéd azonnal felvétetik

TBIíUIÓ f,zetéssel felvétetik Harmathy k,ö.nyv*

W©lsz Ferencz í“0'“«.*
józsif kir.-h.-u. 60 Készit minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

fis nyári imleli
lagmeal

üveg és poirallániraüBli
Iiasmeglslüiébb és Ízléses kitűnő 

minőségű

valamint alpak&a, alpakka ezüst, 
Kitinacél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertyatartók stb.

Lám Sándornál
Deíreczen, Piacz-ntcza 5. kaphatók.
Vidéki magraadsiéssk pontosan teljosltto'nek.

'kereskedés, Füvészkert-utcza 14.

Tnnnnro kitűnő mesterséghez felvétetik. 
IBIIUIILn Czim a kiadóhivatalban.

Gyakorlót géplrónő, jóirással irodába állást 
keres. Cime a kiadóba.

Kalap-Vásár!!!
Nyomdásztanoncz, u,,iV,'tÄ£

iskolát végzett, felvétetik Hoffmann és 
Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-u. 49.

5000 Női és Leánykalapok diszitve és diszitetlen minden 
elfogadó árban lesznek eladva! 
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AA6*4rft#eL
Háziasszonyok büszkesége egy jól sikerült 

kávé. Állandóan friss pörkölésü kávét aján­
lok, esetleg villanyüzemü kávépörkölö gé­
pen a vevő előtt válogatott kávéfajokból 
azonnal pörkölve. Deutsch Lajos, Piac­
utca 38. A fenségéi kölcsönös segélyzfi egylet, miét szövetkezet

Gőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

hivatalos 
gyűl . „ !

évi rendes köz-

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fin öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy prö- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Beteiór-léle Csapó-utcza 68. számú háznál 
egy hentes üzlethelység felszereléssel kiadó. 
Csillag-utcza 104. számú ház eladó. Érte­
kezni lehet Busi-u. 17.

Munkások figyelmébe. Legolcsóbban vá­
sárolhat férfi ruhát, czipöt, csizmát, kalapot 
és ingeket a Munkás bazárban Bádogos 
utcza Nuszbaum Hermann czégnél.

Néhány darab legjobb minőségű uj vízmen­
tes ponyva igen olcsón eladó. Felvilágosí­
tást Blasz Edénél, Dégenfeld tér.

Eladó egy uj, alig használt selyem 
Czim a kiadóba megtudható.

ruha.

Makknlatnr papiros kapható 
49. szám alatt az emeleten.

Piacz-utcza

Olajos hordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

Boreezet házilag készüli Kapható. Czim a 
kiadóba.

helyiségében 1911. év hu<„us2tus 6 áii tiélelőít 10 árakor
melyre a tagok tisztelettel meghivatnak.

se«» *•«**.*:
igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
:vi mérleg és zárszámadás elöterjesitése.
\z 1-sö évtársulat felszámolására kiküldött bizottság jelentése 

.. Igazgatósági tagok választása.
5. A 3-ik évtársulat felszámolására bizottság kiküldése.
6. Alapszabályszerü indítványok tárgyalása. Az Igazgatóság.
Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések valamint a zárszámadások a

közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében megtekinthetők.
VAGYON, Mérleg-számla. TEHER.

Pénztári maradvány........................
Kötelezvény (474 db)........................
Tiszavidéki hitelszöv. üzletrész . .
Felszerelési költség..............................

1105.98 
112014.40 

4850 — 
391.08

118361.46

1906/7. évi törzsbetét 33239.-

VESZTESÉG.

1907. „ 21244.—
1908. „ 19859.40
1909. , 6260.30
1910. „ 3551.60
1911- . 3718.20 87873.-
1906/7. évtárs haszoneredménye 3947.11
1907. , 2136.46
1908. 1433.78
1909. Wv \ 228.40
1910. 22.14
Tiszavid. hitelszöv. központ 16200.—
Előre fizetett kamatok . 943.18
D. E. T. P. folyószámla . 272.—
Nyereség.............................. 5305 39

118361.46

r-számla. NYERESÉG.

Kezelési költségek ....
Tiszti fizetések........................
Lakbér ...............................
Leírás az alapítási költségből 
Leírás a felszerelési költségből 
Nyereség....................................

707.88
1600.—
287.50
169.25

8.73
5305.39

8078.75

Kamatok................................................ 4869.85
Illetékek......................................... 2385.01
Késedelmi fillérek.............................. 352.28
Számla kamat.................................... 130.01
Értékpapír jövedelem......................... 200.—
Bciratási dijak.................................... 141.60

8078.75

TARTOZIK. 1906/7. évtársulal felszámolása. KÖVETEL.

József klr. herszeg-uícza 14. szám alatt 
4 szobás udvari lakás kiadó. Villany vilá­
gítás. Ugyanott nagy pinczeraktár.

Egy garson lakás kiadó a Hungária kávé­
ház épületében.

1906/7. évtársulat törzsbetétje 33239.-
4 évi haszonrésze 
Folyó évi haszonrésze.

3947.11
1857.55 5804.66

39043.66

639 teljesen befizetett betét utáná61.08 
1907. évtársulat követelése 
Feloszthatatlan maradvány

39030.12
11.— 
2.54

39043.66

Kiss Lajos, Szabó Gábor, Bertalan Gábor, Kovács Pál,
könyvelő. elnök. ügyv. igazgató. pénztárnok.

lak Gábor, lozsó Sí iß mond, Pathé Lajos, Kovács István, Epstein Albert,
Bans Mihály igazgatósági tagok.

Tikos József, Molnár álbert, Maróbbért Károly felügyelő-bizottsági tagok.

Nvomatott Hoffmann H Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főportával szemben.

in


